

חדו"א 2 תרגום 2

תיאוריים שני פני רציונליות ושימושיות:

הצבה: פונקציה רציונלית היא פונקציה מהצורה $f = \frac{P}{Q}$ כאשר P, Q - פולינומים.

דוגמה: אם פונק' רציונלית אפשר למצוא קצומה

שימושם הם רציונליות כדי לחשב אינטגרלים מסוגים מסוימים בעזרת הצקות.

הצרכות:

(1) פונקציה רציונלית $f = \frac{P}{Q}$ נקטת פשטה אם $\deg P < \deg Q$

(2) פני רציונלית נקטת יסודית אם היא סתת אחת מהצורות הבאות:

$$(x-a)^n, \quad A, a \in \mathbb{R}, \quad 1 \leq n \in \mathbb{N}$$

$$(x^2+px+q)^n, \quad A, B, p, q \in \mathbb{R}, \quad p^2-4q < 0, n \in \mathbb{N} \quad (\Leftrightarrow \text{המתה } 0 <)$$

אינטגרלים של פ' רציונליות:

לכל פונק' רציונלית יש קצומה עם קטע בו היא מוגדרת.

הסבר: אלמנטריות $\Leftrightarrow$ רציפה.

חישוב קצומה של פני אלמנטריות

מטרה: לחשב $\int R(x)$, R - פני רציונלית.

נעשה זאת ב-3 שלבים:

① חילוק ארוך של פולינומים: כל פ' רציונלית ניתן לרשם כסכום של פולינום

ופ' רציונלית פשוטה.

② שברים פשוטים: כל פ' רציונלית ניתן לרשם כסכום של פ' רציו אלמנטריות.

③ למצוא נוסחה לקצומה של פ' רציונלית יסודית.

שלב 3: פתרון אינטגרלים של פ' רציונליות יסודיות:

$$\int \frac{A}{x-a} = A \log|x-a| + C \quad (1)$$

$$n > 1, \quad \int \frac{A}{(x-a)^n} = \frac{A}{(1-n)(x-a)^{n-1}} + C \quad (2)$$

$$\int \frac{Ax+B}{x^2+px+q} = \frac{A}{2} \log(x^2+px+q) + \frac{B-\frac{1}{2}p}{\sqrt{q-\frac{p^2}{4}}} \cdot \arctan\left(\frac{x+\frac{p}{2}}{\sqrt{q-\frac{p^2}{4}}}\right) + C \quad (3) \quad p^2-4q < 0$$

$$\int \frac{A}{x^2+px+q} = \frac{A}{2(1-n)(x^2+px+q)^{n-1}} + (B-\frac{A}{2}p) \int \frac{1}{x^2+px+q} \quad (4) \quad p^2-4q < 0, n \neq 1$$

$$I_n = \int \frac{1}{(x^2+px+q)^n} dx, \text{ וכוונותי } I_n = \int \frac{1}{(x^2+px+q)^n} dx$$

$$I_{n+1} = \frac{x + \frac{p}{2}}{2n[q - (\frac{p}{2})^2]} (x^2+px+q)^{-n} + \frac{2n-1}{2n[q - (\frac{p}{2})^2]} I_n$$

1. I_1 נתון ע"י סעיף מס' 3.

הוכחה: (1) ראוי קטגוריה שטור.

(2) הוכחה: הוכחה.

$$\int \frac{f'}{f} = \log|f| + C \quad \text{(3) רעיון: נדון בטור (עזרת של הוכחה, ואז)}$$

$$Ax+B = C(x^2+px+q)' + D = C(2x+p) + D = 2Cx + Cp + D$$

$$C = \frac{A}{2}, D = B - \frac{A}{2}p \quad \Leftrightarrow B = Cp + D, A = 2C$$

$$\Rightarrow \int \frac{Ax+B}{(x^2+px+q)} = \frac{A}{2} \int \frac{2x+p}{x^2+px+q} + [B - \frac{A}{2}p] \int \frac{1}{x^2+px+q}$$

$$\cdot \int \frac{2x+p}{x^2+px+q} = \log(x^2+px+q) + C \quad \text{כעת נפתור בפרק 3:}$$

$$x^2+px+q = (x+\frac{p}{2})^2 + q - (\frac{p}{2})^2 \quad \text{נותר: } \int \frac{1}{x^2+px+q} \quad \text{נעשה "השמה לריבוע":}$$

$$\int \frac{1}{x^2+px+q} = \int \frac{1}{(x+\frac{p}{2})^2 + a^2} dx \quad \text{כעת נציג הנתון נכנס לטור: } q - (\frac{p}{2})^2 = a^2 \text{ ואז}$$

$$= \int \frac{1}{t^2+a^2} dt = \frac{1}{a^2} \int \frac{1}{1+(\frac{t}{a})^2} dt = \left[s = \frac{t}{a} \right] = \left[ds = \frac{dt}{a} \right]$$

$$= \frac{1}{a^2} \int \frac{1}{s^2+1} ds = \frac{1}{a^2} \arctan(s) + C = \frac{1}{a^2} \arctan\left(\frac{t}{a}\right) + C =$$

$$= \frac{1}{\sqrt{q - (\frac{p}{2})^2}} \cdot \arctan\left(\frac{x + \frac{p}{2}}{\sqrt{q - (\frac{p}{2})^2}}\right) + C$$

$$I_n = \int \frac{Ax+B}{(x^2+px+q)^n} dx \quad \text{(4) הוכחה: הוכחה, נחלק את המונה והמכנה}$$

$$\int \frac{Ax+B}{(x^2+px+q)^n} = \frac{A}{2} \int \frac{2x+p}{(x^2+px+q)^n} + (B - \frac{A}{2}p) \int \frac{1}{(x^2+px+q)^n}$$

$$\cdot \int \frac{2x+p}{(x^2+px+q)^n} dx = \left[\frac{t = x^2+px+q}{dt = (2x+p)dx} \right] = \int \frac{dt}{t^n} = \frac{1}{-(n-1)(x^2+px+q)^{n-1}} + C$$

$$I_n = \int \frac{dx}{(x^2+px+q)^n} = \left[\frac{t = x + \frac{p}{2}}{dt = dx} \right] = \int \frac{dt}{(t^2+a^2)^n} = \int \frac{1}{(t^2+a^2)^n} (t)' dt =$$

$$= \frac{t}{(t^2+a^2)^n} + 2n \int \frac{t^2}{(t^2+a^2)^{n+1}} dt = \frac{t}{(t^2+a^2)^n} + 2n \left[\int \frac{t^2+a^2}{(t^2+a^2)^{n+1}} dt - \int \frac{a^2}{(t^2+a^2)^{n+1}} dt \right] =$$

$$= \frac{t}{(t^2+a^2)^n} + 2n \cdot I_n - 2na^2 I_{n+1} \Rightarrow I_{n+1} = \frac{t}{2na^2(t^2+a^2)^n} + \frac{2n-1}{2na^2} I_n$$

נחלק את המונה והמכנה ב-1 (הוכחה).

המושך חדל II תרגום 2

שלב 2: כי פ' רצונית פשוטה היא סכום של יבוצות (שברים פשוטים)

הצורה: פונקציה (נקראת) א. פריק אם אין לו שורשים.

משפט: המספר הכובי של המנהקה:

כ פונקציה ממשה ניתן להציג כמכונה של פונקציות ליניאריות ופונקציות ריבועיות.
א פריק, כחלקות.

משפט: כל פונקציה רציונלית פשוטה ניתן להציג כסכום של יבוצות.

לא נכיר ניתן אדוריתא למציאת פירוק כזה.

דבור: $R = \frac{P}{Q}$ רציונליות פשוטה נפרק את המנהקה של המספר הכובי:

$$Q = Q_1 \cdot \dots \cdot Q_m$$

דבור כי דורח מהצורה $Q_i = (x-a)^n$ (הסכום יכיל את): $\frac{A_1}{x-a} + \frac{A_2}{(x-a)^2} + \dots + \frac{A_n}{(x-a)^n}$

דבור כי דורח מהצורה $Q_j = (x^2+px+q)^n$ (הסכום יכיל): $\frac{B_1x+C_1}{x^2+px+q} + \dots + \frac{B_nx+C_n}{(x^2+px+q)^n}$

כלת ורשום את הסכום הצבוי, נעשה מנה משהלך, ונשוה ל-R.

לי השגת המנהקים כמנה נמצא את כל המנהקים (המנהקים).

$$R(x) = \frac{1}{(x+1)(x-1)} = \frac{A}{x+1} + \frac{B}{x-1} = \dots = \frac{A+Bx+B-A}{(x+1)(x-1)} \quad \otimes$$

כלת נשוה מהמנהקים כמנה: [המנהקים שונים לכו] $x \neq \pm 1 \Leftrightarrow$ מנהקה הפשוט

$$\frac{1}{(x+1)(x-1)} = \frac{1}{2} \left[\frac{1}{x-1} - \frac{1}{x+1} \right] \Leftrightarrow B=1/2, A=-1/2 \Leftrightarrow \begin{cases} A+B=0 \\ B-A=1 \end{cases}$$

$$R(x) = \frac{x+3}{(x-1)^2(x+1)^3} = \frac{A}{x-1} + \frac{B}{(x-1)^2} + \frac{C}{x+1} + \frac{D}{(x+1)^2} + \frac{E}{(x+1)^3} \quad \otimes$$

מנהקה משהלך והשגת מנהקים:

$$x+3 = A(x-1)(x+1)^3 + B(x+1)^3 + C(x-1)^2(x+1)^2 + D(x-1)^2(x+1) + E(x-1)^2$$

כבר: להציב $x=1, x=-1$ מנהקה ל-2 משוואות ומשהלך את מנהקה המנהקים.

$$R(x) = \frac{5x+1}{(x-1)(x^2+x+1)^2} = \frac{A}{x-1} + \frac{Bx+C}{x^2+x+1} + \frac{Dx+E}{(x^2+x+1)^2} \quad \otimes$$

מנהקה משהלך ל-3 מנהקים A, B, C, D, E

$$R(x) = \frac{1}{(x^2-4)^2} = \frac{1}{(x-2)^2(x+2)^2} = \dots \quad \otimes$$

שלב 1. חילוק ארוך:

משפט: כו' פ' רציונלית ניתן לרשום כסכום של פולינום ופונקציה רציונלית פשוטה.

לא נכיתה, אבל ניתן אנזורחם למציאת הפירוק.

$$\otimes \frac{x^3 - 2x - 1}{x^2 + 3}$$

$$\begin{array}{r} x \\ x^3 - 2x - 1 \mid x^2 + 3 \\ \underline{x^3 + 3x} \\ -5x - 1 \end{array}$$

בדומות:

עוצרים השבר והשורית קטנה מצבת הפולינום הנחלק בוויסנני:

$$\frac{x^3 - 2x - 1}{x^2 + 3} = x + \frac{-5x - 1}{x^2 + 3}$$

$$\otimes \frac{x^3 + 1}{x + 1}$$

$$\begin{array}{r} x^2 - x + 1 \\ x^3 + 1 \mid x + 1 \\ \underline{x^3 + x^2} \\ -x^2 + 1 \\ \underline{-x^2 - x} \\ x + 1 \\ \underline{x + 1} \\ - \end{array}$$

$$\Rightarrow x^2 - x + 1$$

$$\otimes \int \frac{x^4}{x^3 + x^2 - x - 1} = \int x - 1 + \frac{2x^2 - 1}{x^3 + x^2 - x - 1}$$

$$\begin{array}{r} x - 1 \\ x^4 \mid x^3 + x^2 - x - 1 \\ \underline{x^4 + x^3 - x^2 - x} \\ -x^3 + x^2 + x \\ \underline{-x^3 - x^2 + x + 1} \\ 2x^2 - 1 \end{array}$$

$$\int x - 1 \quad \text{קט. נותר האינטגרל הנוי} \quad \int \frac{2x^2 - 1}{x^3 + x^2 - x - 1}$$

שלב 2: שברים פשוטים. צריך לפק את המנהי.

$$Q(x) = x^3 + x^2 - x - 1$$

(נבחין כי $Q(1) = 0$ וכן $Q(x)$ מתחלק ב $(x-1)$ [קט. שאותה]

$$Q(x) = (x-1)(x^2 + 2x + 1) = (x-1)(x+1)^2$$

ז' חזרה ארוך מהפ':

$$\frac{2x^2 - 1}{x^3 + x^2 - x - 1} = \frac{A}{x-1} + \frac{B}{x+1} + \frac{C}{(x+1)^2}$$

אנשינו מחשבים פירוק ושברים פשוטים:

$$\int \frac{x^4}{x^3 + x^2 - x - 1} = \int (x-1) + A \int \frac{1}{x-1} + B \int \frac{1}{x+1} + C \int \frac{1}{(x+1)^2}$$

בתוצאה סופית:

שיטות אינטגרציה אחרות:

סימן: עבור פ' מסתן $f_1(x), \dots, f_n(x)$, $R(f_1, \dots, f_n)$ מסמן פ' רציונלית של

$f_1, \dots, f_n$ סוגו פ' מסתן המוקדסת n - $f_1, \dots, f_n$ קצומ + פגות החטכון.

אנחנו: אם $R = \frac{p}{q}$ פ' רציונלית אז R' סוק' רציונלית: $R' = \frac{p'q - pq'}{q^2}$

$$\textcircled{1} \quad x = \frac{b-t^m}{t^m c - a} \quad \text{אז} \quad t = \sqrt[m]{\frac{ax+b}{cx+d}} \quad \leftarrow \text{ההצבה:} \quad \int R(x, \sqrt[m]{\frac{ax+b}{cx+d}})$$

ספוט, זו ההצבה היחידה ו- x פ' רציונלית של t , זכנרז $\frac{dx}{dt}$ כו' פ' רציונלית.

כן נקבו אחרי ההצבה אינטגרל של פ' רציונלית..

הבואר 2 - חדוד 2 תרגומי 2

$$\int \frac{x^3 \sqrt{\frac{x+1}{x-1}}}{2x + 3\sqrt{\frac{x+1}{x-1}}} dx = \left[t = \sqrt[3]{\frac{x+1}{x-1}} \rightarrow x = \frac{1+t^3}{t^3-1} \right]$$

$$dx = \frac{3t^2}{(t^3-1)^2} dt$$

$$= \int \frac{\frac{1+t^3}{t^3-1} \cdot t}{2 \cdot \frac{1+t^3}{t^3-1} + t} \cdot \frac{3t^2}{(t^3-1)^2} dt \dots \dots \dots$$

הוצא:

סתר את האינטגרל של רציונליות, כנפול מציבים חזרת את x

$$\int \frac{1}{1+\sqrt{x}} dx = \left[t = \sqrt{x} \Rightarrow x = t^2 \right] = \int \frac{2t}{1+t} dt \dots$$

$$SR(x, \sqrt[m_1]{\frac{ax+b}{cx+d}}, \dots, \sqrt[m_k]{\frac{ax+b}{cx+d}}) \quad (2)$$

ההצבה: $n = \text{lcm}(m_1, \dots, m_k)$ הנט' הנכנס' הנתון קיטר הנתחוק

$$t = \sqrt[n]{\frac{ax+b}{cx+d}} \quad \text{כנס } m_1, m_2, \dots, m_k \quad \text{למשל } \text{lcm}(2, 3, 4) = 12$$

מקבלים פולינום של רציונליות

$$\int \frac{dx}{x(1+2\sqrt{x}+3\sqrt[3]{x})} = \left[t = \sqrt[6]{x} \rightarrow x = t^6 \right] = \int \frac{6t^5}{t^6(1+2t^3+t^2)} dt \quad \text{הוצא}$$

$$SR(x, \sqrt{ax^2+bx+c}) \quad (3) \quad \text{הצבת איילר}$$

ההצבה נותנת אינטגרל של רציונליות $\Leftarrow$

$$t = \sqrt{ax^2+bx+c} + \sqrt{a} \cdot x$$

$$\downarrow$$

$$ax^2+bx+c = t^2 + 2t\sqrt{a}x + ax^2$$

$$x = \frac{t^2 - c}{b + 2\sqrt{a}t}$$

$$pk \text{ עד } a$$

$$\sqrt{ax^2+bx+c} = xt + \sqrt{c} \quad pk \text{ עד } c$$

הכנס: מצאנו סמפורל את t וקצק שההצבה הפכה ונותנת אינטגרל של רציונליות

$$pk \text{ של } \sqrt{ax^2+bx+c} \text{ שפירשנו } - \text{כנפול } x_1, x_2 \text{ כל}$$

$$\sqrt{ax^2+bx+c} = \sqrt{a(x-x_1)(x-x_2)} = \pm(x-x_1)\sqrt{a \frac{x-x_2}{x-x_1}}$$

$$R(x, \sqrt{a \frac{x-x_2}{x-x_1}}) \quad \text{כדי בקיור ההצבה מכנס 1}$$

$$\int \frac{dx}{x+\sqrt{x^2-x+1}} = \left[\sqrt{x^2-x+1} + x = t \Rightarrow x = \frac{t^2-1}{2t-1} \right] \quad (a=1, b=-1, c=1) \quad \text{הוצא}$$

$$dx = 2 \frac{t^2-1}{(2t-1)^2} dt$$

$$= \int \frac{1}{t} \cdot 2 \frac{t^2-1}{(2t-1)^2} dt$$

$$x = 2 \arctan t \Leftrightarrow t = \tan\left(\frac{x}{2}\right) \quad \text{הצבה} : \int R(\sin x, \cos x) \quad \text{הצבה} \quad (4)$$

$$\frac{dx}{dt} = (2 \arctan t)' = \frac{2}{1+t^2} \Rightarrow \cos x = \frac{1 - \tan^2 \frac{x}{2}}{1 + \tan^2 \frac{x}{2}} = \frac{1-t^2}{1+t^2}$$

$$\sin x = \frac{2 \tan \frac{x}{2}}{1 + \tan^2 \frac{x}{2}} = \frac{2t}{1+t^2}$$

הצבה בביטוי המקורי

$$\bullet \int \frac{dx}{\sin^3 x} = \left[t = \tan \frac{x}{2} \right] \left[dx = \frac{dx}{dt} \cdot dt = \frac{2}{1+t^2} dt \right] = \int \frac{1}{\left(\frac{2t}{1+t^2}\right)^3} \cdot \frac{2}{1+t^2} dt \quad \text{הצבה}$$

$$\bullet \int \sin^6 x \cos^7 x dx = \left[t = \tan \frac{x}{2} \right] = \int \left(\frac{2t}{1+t^2}\right)^6 \cdot \left(\frac{1-t^2}{1+t^2}\right)^7 \cdot \frac{2}{1+t^2} dt$$

$$\int \sin^6 x \cos^7 x dx = \int \sin^6 x \cdot (1 - \sin^2 x)^3 \cdot (\sin x)' dx = \left[u = \sin x \right] = \int u^6 (1-u^2)^3 du \quad \leftarrow \text{הצבה}$$